

ABONAMENTE:

pe an, plătit anticipat, bănci, cafenele, industrii, instituțiile particulare și adăposturile publice tei 2000 anual- entru străinătate dublu

Onor Palatul Cultural Arad



DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRATII: TIMIȘOARA

1, Piața Lenau 3 - Telef. Tipogra- fiei 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 - Telefon 16-7e

Ajutorarea meseriașilor români

în constătuirea ținută Duminecă la Ca- mera de Muncă din Timișoara, s'a ridi- cat și chestiunea ardentă, a ajutorării meseriașilor români.

Și-a spus acolo, că — pe lângă toate prevederile legii contabilității publice, care statuiază că la licitațiile pentru fur- nizi pe seama statului, ofertele mese- riașilor români să fie preferate chiar și atunci când sunt mai urcate decât cele- le — de cele mai multe ori, meseria- șii români sunt lăsați pe planul al doi- lea în sprijinul acestei afirmații s'a ci- cat cazul brutarului Österreich, a cărui ofertă a fost acceptată la o licitație pu- blică, pe lângă desconsiderarea celor- lor, între cari și câteva românești.

Dar, brutarul Österreicher este o cu- rată veche a cetitorilor de ziare.

În toamnă, și-a maltratât căjiva uceni- lar nu mult după aceea, într-o pâine mică de el s'a găsit un șobolan, du- ce — înalte câteva rânduri — s'au gă- sit cuie, sfoară și alte obiecte ce nu fi- reză între cele alimentare. La aceea vreme, s'a produs un denunț împotriva brutarului Österreicher, și acum se aş- teaptă rezolvarea lui.

Atunci însă când s'a stabilit că 'n pâi- nea vândută de el s'au găsit murdă- ri și trebuie să fie exclus dela orice licitații publice, dacă nu chiar să-i ridi- că și autorizația de brutar și cofetar. Iși poate oricine închipui ce neglijență de- rășită și ce condițiuni sanitare cores- pondătoare au întrecerile brutarului Österreicher, dacă nici măcar atunci când s'a trimăntat pâinea, nimeni n'a obser- vat șobolanul care-a fost găsit mai târ- ziu în pâinea coaptă și pusă 'n vânzare. În prăjiturile și în toate articolele ali- mentare fabricate în întreprinderile lui, ce mai știe ce alte lucruri vătămăto- re s'au găsit, s'o mai fi găsit?

Ministerul Apărării Naționale, a dat cu vreo două săptămâni înainte, o circulară în care stabilește cine poate lua parte la licitațiile deschise de acel minister, păstrând pe toți furnizorii dovedii în- direcți în furnizare sau în respectarea contractuale.

Această circulară ar trebui adoptată de toate autoritățile publice, pentru că în cazul acesta mulți, foarte mulți in- teresați și meseriași străini ar fi înlătu- riți dela licitațiile publice, dându-se în acest mod, o cale meseriașilor români de deveni furnizori ai Statului. Cel mai mulți furnizorii străini continuă să lucre- ze Statului mai mult în virtutea tradiției, decât în urma faptului că nu s'ar găsi in- tercatori români. Și chiar dacă ofertele românilor ar fi mai urcate — legea con- titabilității publice admite o superioritate până la 5% — ele ar trebui să fie accep- tate, pentru că banul acela nu se iroseș- te în zadar. El contribuie la întărirea me- seriașilor români, și implicit la fortifica- rea breslașilor noștri, cari luptă cu atâ- ta greutate.

Oricâte înlesniri s'ar face pe seama meseriașilor, ele rămân zadarnice atât timp cât ei nu pot pătrunde în rândul fur- nizorilor Statului. Lăsați la discreția clien- telor particulare, vor sfârși prin a închi- de stabilimentele; deoarece cumpărăto- rii români n'a ajuns încă la deplinăta- ra de conștiință, care să-l determine să facă cumpărăturile dela consăngenii

Dar până atunci, ei trebuie să se bucu- re de toată solicitarea oficială. Teodor Almășanu

O nouă împărțire administrativă a țării

Înlăturarea vechilor granițe dintre provincii — Țara va fi împărțită în șapte ținuturi — Descentralizarea adminis- trației locale — Județele vor avea prefecți de carieră

BUCUREȘTI, 5. — Proiectul de decret prin care se va da țării o nouă așezare administrativă este complet elaborat, în ce privește principiile cari vor conduce viitoarea viață gospodărească a comunelor și județelor. Forma definitivă va fi dată proiectului în cursul actualei săptămâni. Miercuri se va întruni la Institu- tul de științe administrative române o ședință, la care vor participa d-nii: Ar-

mand Călinescu, ministrul de interne, profesor Paul Negulescu și toți membrii institutului, pentru a face observațiile de rigoare asupra proiectului.

Proiectul în redactarea actuală pune un deosebit accent asupra descentrali- zării administrației locale. Descentrali- zarea va fi făcută pe ținuturi, cu înlătu- rarea vechilor granițe dintre provincii.

la regiunea Brașov; unele județe din Ol- tenia și Banat vor fi trecute la regiunea Sibiu, județe din Bucovina și Basarabia vor fi trecute la regiunea Iași; Mara- mureșul și Crișana la regiunea Cluj.

În fruntea județelor vor fi numiți conducători cărora li se vor delega o parte din atribuțiile ministeriale. Ei vor putea rezolva, în numele miniștrilor, lucrările de interes obștesc și doleanțele cetățenilor din județele de sub jurisdic- ția lor. Județele nu vor mai avea ges- tiune proprie, totul concentrându-se la sediul regiunii.

Actuala situație tranzitorie va primi o soluție prin noua lege administrativă.

Ținuturile vor fi formate din județele cari sunt în raza unui Corp de Armată

Pentru a se ajunge la o mai mare omogenitate a principiului descentrali- zării, ținuturile vor fi formate din jude- țele cari acum cad sub raza unui Corp de Armată.

Prin această împărțire, unele județe din Moldova și Muntenia vor fi trecute

Vor fi numiți prefecți de carieră

În fruntea județelor vor fi numiți prefecți de carieră, dintre funcționarii administrativi, cari vor avea deplină stabilitate. Principiul eligibilității consi-

liilor va fi aplicat la comune numai cu titlu consultativ, urmând ca primarii să fie numiți de șeful regiunii.

Intervenția Societății Națiunilor ar deslănțui războiul

A 15-a dezbateri de politică externă în Camera Comunelor Un proiect de asistență mutuală între statele membre a Societății Națiunilor ar împărți Europa în două tabere Anglia nu-și părăsește politica de neintervenție

LONDRA, 5. (Rador.) — Întrebat în Camera Comunelor dacă guvernul va continua negocierile cu Italia după dis- cursul Ducelui dela 31 Martie, N. Cham- berlain a răspuns da.

Vorbind despre un manifest publicat de curând de un grup laburist, care re- comandă un pact de asistență mutuală între toate statele membre ale Socie- tății Națiunilor, d. Chamberlain a spus că atare pact ar echivala cu o alianță franco-anglo-sovietică și l-a respins ca zadarnic, primejdios și de natură să im- partă Europa în două tabere.

Deputatul laburist Greenwood a des- lăntuit noui dezbateri asupra politicii externe, preconizând noui negeri gene- rale, pentru problema la ordinea zilei să fie aduse înaintea electorilor, deoarece guvernul ar fi nesocotit promisiunile fă- cute în alegeri.

Răspunzul, d. Chamberlain a subii- niat că în nouă săptămâni această este a 15-a dezbateri asupra politicii externe Opoziția vrea să folosească dificultă-

ceasului de față pentru scopuri mărunte de partid. Politica guvernului este însă

aprobată de întreaga țară și de întreaga lume, afară poate de Soviete.

Societatea Națiunilor nu poate asigura pacea

Primul ministru a amănit cuvintele d-lui Hodza, care a spus că declarațiile d-lui Chamberlain au însemnat un pro- gres în consolidarea Europei. Anglia vrea întărirea Societății Națiunilor, dar deocamdată acest organism nu poate asigura pacea. O hotărâre a Societății Națiunilor acum nu ar putea aduce pa- cea, ci războiul, deoarece la Geneva nu sunt reprezentate toate statele și hotărâ- rirea Societății Națiunilor ar aduce prăpastia dintre statele rivale. Securita-atea colectivă nu ar putea fi asigurată decât numai dacă toate statele sunt gata să facă războiul. Societatea Națiunilor nu este acum în stare de aceasta.

a partidului laburist, care totdeauna re- fuză să voteze creditele militare.

În chestiunea Abisinie Anglia nu va lucra izolată, ci va merge în acelaș paș cu ceilalți membri ai Societății Națiunilor. Unor negocieri generale pentru stabi- lirea păcii economice și politice este pre- ferabilă metoda discuțiilor individuale între state.

Anglia nu poate părăsi politica de ne- intervenție în Spania, căci altfel s'ar ajunge la război. Dacă guvernul ar ac- cepta sugestia opoziției, dizolvând Ca- mera, opoziția ar avea de suferit în fața alegătorilor o înfrângere mai cruntă ca aceea din Camera Comunelor.

Este ciudat însă atitudinea războinică

Moțiunea laburistă a fost respinsă

După mai mult timp, moțiunea cu numele guvernului Malcolm Macdonald, ministrul dominicanilor, care a arătat că politica guvernului este sprijinită de toate dominiioanele. Dacă Anglia s'ar vedea târâtă într'un război, ea ar fi tare, datorită bogăției sale, datorită puterii

sau militare și navale, datorită calități- lor poporului britanic, iar intervenția ei ar fi hotărâtoare.

În cele din urmă, Camera Comunelor a respins moțiunea de neîncredere labu- ristă, cu 359 contra 152 voturi.

Statul își exercită dreptul de preempțiune asupra unei moșii din Pustiniș

Măine sosește un inspector din Ministerul Agriculturii pentru îndeplinirea formalităților

Am susținut, nu o singură dată, că statul trebuie să-și exercite dreptul de preempțiune asupra mai multor moșii, destul de întinse, de pe granița de Vest. Spuneam că acest lucru trebuia să se facă mai ales în Banat, unde opera de colonizare trebuie continuată.

Conform legilor în vigoare însă, acest drept se poate exercita numai atunci când moșia devine de vânzare. Statul poate împiedeca orice vânzare, luând asupra sa terenurile pentru scopurile ce cad de cuviință.

Acest drept se exercită numai de câțiva ani încoace

MOSIA JENOVAY DIN PUSTINIȘ

La anul 1925, când s'au făcut exproprierea, în comuna Pustiniș a existat o moșie cu o întindere de aproape 2000 jugăre pământ, din care sa expropriat 679 jug. și 669 stj. Restul a rămas moștenitorilor familiei Jenovay, scutit de expropriere.

Tăranii din comună cu dreptul de a fi împroprietățiți, din lipsă de terenuri, au rămas fără pământ. Dar legea e lege.

Iată însă că în 1937, Margareta Jenovay, vinde 108 jugăre și 257 stj. Locuitorii comunei, invitați de Serviciul Agricol să cumpere ei acest pământ, comunică că nu pot din lipsă de bani și pământul este cumpărat de un oarecare Andrei Călugăru.

Succesiv urmează alte vânzări: Tereza Jenovay vinde 196 jug. și 1523 stj. Apoi Olga Jenovay vinde și ea 126 jug. și 1082 stj.

În toate aceste cazuri, țaranii nu pot cumpăra din lipsă de bani.

INTERVENȚIA CONSILERATULUI

În fața acestei situații, dl ing. Cor-

nel Bogdan, directorul Consilieratului Agricol, a făcut un raport către Ministerul Agriculturii. După ce arată situația ce se crează și faptul că țaranii nu pot cumpăra din cauza situației materiale, cere ca statul să-și exercite dreptul de preempțiune. Odată cu aceasta dă sechetează și un plan după care statul să deschidă un credit pentru cumpărarea pământului și să-l dea țaranelor care să se constituie într-o cooperativă de exploatare și valorificare a pământului.

Planul e găsit bun — cu excepția creditului, care lipsește de ani de zile și va mai lipsi puțină vreme.

UN ÎNCEPUT DE DREPTATE

Astfel se face că țaranii se constituie într-o cooperativă pentru a acapara pe seama lor pământurile ce se vor mai vinde.

Anul acesta, când din moșia amintită se mai scot în vânzare 50 jugăre, cumpărător fiind dna Maria Denko, soția administratorului moșiei, țaranii se oferă a cumpune suma de 320.000 lei în contul pământului.

Dna Maria Denko face însă contestație susținând că fiind vorba numai de 50 jugăre, are dreptul la cumpărare.

Cazul nu e încă lichidat. Aflăm însă că în legătură cu acest teren, mâine va sosi un inspector din Ministerul Agriculturii pentru îndeplinirea formalităților exercitării dreptului de preempțiune pe seama cooperativei țaranelor.

E un început de dreptate românească, așa cum s'a întâmplat și în comuna Latuș cu cele 900 jugăre țari au fost cumpărate de țărani.

Păcat că până acum s'au pierdut atâtea terenuri.

Cârciumele din apropierea școlilor primare să fie închise

Inchiderea lor este o datorie morală a autorității

ARAD, 5. — Nu de mult am arătat situația periculoasă ce se pregătește pe seama elevilor dela școala primară No. 17 din str. Virginia Hotăran, prin lucrările pentru redeschiderea cârciumei „Calul alb”. De atunci cârciuma, îmbrăcată în haine noi, cu o firmă în culori tipătoare, pe care s'a pictat un cal alb năzdrăvan, și-a redeschis porțile tot sub vechea numire, dar având proprietar pe un oarecare Alexandru Riesz. În felul acesta, liniștea părinților a căror elev frecventează școala din str. Virginia Hotăran, s'a dus din nou. În mintea lor și-a făcut loc iarăș teama veche, teamă justificată prin fapte din trecut, că fetele lor vor fi atacate și jignite de clienții cârciumei învecinate. Teamă aceasta a părinților e justificată de câteva fapte concrete petrecute în anii trecuți și din cari spicim câteva.

TICALOȘIA BEȚIVILOR

Intr'o după amiază de toamnă, pe când fetele ieșeau dela cursuri, s'a amestecat printre ele un individ beat.

Cazul a fost imediat adus la cunoștința poliției, care a luat măsurile de rigoare față de inconștientul abrutizat de alcoolul consumat în cârciuma din apropierea școlii.

Anul trecut, un alt bețiv a năvălit asupra mai multor fetețe din cl. II primară, făcându-le propuneri rușinoase. Acesta fiind observat de trecători, i s'a aplicat o corecțiune exemplară.

În urmă cu câțiva ani, un altul a încercat să violeze trei fetețe, tot eleve ale școlii primare din str. Virginia Hotăran, în apropierea căreia a fost și s'a redeschis acum — cu alt proprietar — cârciuma la „Calul alb”.

Aceste cazuri sunt motive suficiente pentruca toate cârciumele din apropierea școlilor, să fie închise.

CE CONȚINE ART. 190

Dar cu toate aceste cazuri, autoritățile în drept — administrația financiară și serviciul sanitar — nu au ținut

și nu țin seamă de art. 190 din legea vătământului primar, care spune: „apropiere de școală până la o depărtare de 100 metri în linie dreaptă nu se deschide în viitor cârciumi, hanuri, taurante sau alte stabilimente care debita băuturi spirituoase, nici fână, nici mori sau alte întreprinderi care tulbura liniștea școlii sau ar primejdi sănătatea sau educația copiilor.”

Prin urmare e clar. Dar e clar și pentru unii, căci cei în sarcina căderii atribuițiunea de a impune, rezolvarea acestor prevederi, fiind probabil ocupati de alte interese, nu o fac. Nu așa se poate explica faptul că s'a redeschiderea cârciumii „Calul alb” o distanță sub 100 metri de clădire școlii primare din str. Virginia Hotăran.

ȘI LA ALTE ȘCOLI

Dar aplicarea art. 190 din legea vătământului primar nu e călcată mai la școala primară din str. Virginia Hotăran ci și la alte două școli. Una dintre aceste e situată în Piața Școlii cel Mare și poartă No. 7, situată la distanță sub 100 metri de o altă cârciumă. A doua școală e No. 9 din str. Mihai Viteazul, care are de vecin o cârciumă, tot la o depărtare mai mică de 100 metri, iar cârciuma are ca vecin liceul comercial de fete.

După cum se vede din aceste date respectarea la Arad a art. 190 din legea vătământului primar, nu e nici izolat.

Situația fiind aceasta iar pericolele arătate, credem că serviciul sanitar al orașului trebuie să-și spună cuvântul și să ia măsurile dictate de împrejurări pentru curmarea acestui rău, iar în caz când nu o va face, revizoratul sanitar trebuie să intervină la Ministerul Educației Naționale, de unde să se impună respectarea legii pentru apărarea sănătății morale și fizice a elevilor și a lor din școlile primare, cari sunt în epoca de receptivitate maximă a impresiunilor venite din afară, indiferent de cât sunt bune sau rele.

Sinuciderea unui casier delapidator

Pentru o lipsă de 12.000 lei și-a pus capăt zilelor

Casierul Soc. de ajutor de înmormântare din comună Sânpetru-German, Felici Weludel, de 59 ani, și-a pus ieri capăt zilelor, strângându-se în podul casei.

Cauza sinuciderii este o lipsă de 12.000 lei din casa societății, pe care Weludel

nu putea s'o acopere. Cazul fiind aflat de consiliul de administrație, casierul a mai încercat în două rânduri să-și curme firul vieții. A fost însă împiedecat de nevastă.

A treia oră a reușit, scăpând de a mai fi tras la răspundere.

Care e situația împroprietăriților care și-au vândut pământul

Ministerul Agriculturii e dator să se pronunțe asupra contractelor de vânzare

Despre cazul acelor cari au fost împroprietăriți prin legea de reformă agrară și și-au vândut pământul, am mai scris în coloanele ziarului nostru.

Desigur este o greșală mare ca acești oameni să-și vândă pământul cu care au fost împroprietăriți. Foarte mulți însă și-l vând de nevoie, fie constrânși de împrejurări, fie fiindcă nu pot munci. Căci cu 3—5 jugăre cât au primit unii, nu se poate face agricultură. Parte din aceștia îndeplinesc alte ocupațiuni pentru a-și câștiga existența.

Greșala acestora e mai mare atunci când își vând bunul străimilor.

Pentru a pune capăt acestei situații, s'a venit cu măsuri prin legea agrară din 1937. Până la această dată, vânzările au fost libere. Și, conform prevederilor noii legi, toate contractele de vânzare-cumpărare, trebuie trimise spre aprobare Ministerului Agriculturii.

Astfel, în 1937, s'au trimis ministerului 298 contracte asupra a 577 jugăre. Iar anul acesta, s'au mai trimis 231 con-

tracte asupra 350—400 jugăre. Ceeace ne preocupă în cele de față este faptul că până în prezent există întârzie cu rezolvarea acestor contracte. Niciunui din aceste contracte, nici aprobat, nici respins.

Situația este destul de neplăcută pentru vânzător și pentru cumpărător. Unul mai are de primit jumătatea costului pământului, altul a plătit jumătatea și nu este proprietar asupra bunului cumpărat.

Pentru a pune capăt acestei situații ministerul e dator să se pronunțe. Din punct de vedere național aprobat, nu se pot da — suntem de acord — rămâne o singură cale de rezolvare: intervenția statului prin exercitarea dreptului de precauțiune.

Ar fi lucrul cel mai cuminte. Pentru viitor aceste vânzări ar trebui să fie pedecate din capul locului, cu excepția cazurilor când cumpărătorul este de origine etnică română

Stagiunea Teatrului Românesc

Arad — Timișoara

TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA

Ultimile reprezentații ale stagiunii

Miercuri, 6 Aprilie ora 8.30 seara
Georges și Margareta, comedie engleză în 3 acte cu ansamblul Teatrului Național din Cluj.

TEATRUL COMUNAL ARAD
TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA

Luni, 11 Aprilie, ora 8.30 seara
Marți, 12 Aprilie ora 8.30 seara
Andromaca, tragedie în 5 acte de J. Racine cu ansamblul Teatrului Național din București

TEATRUL COMUNAL ARAD
TEATRUL COMUNAL TIMIȘOARA

Sâmbătă, 16 Aprilie, ora 8.30 seara
Duminică, 17 Aprilie, ora 8.30 seara
Spectacol de închiderea stagiunii PRIETENII, comedie în 3 acte de Victorien Sardou cu ansamblul Teatrului Național din Cluj (ora 4 d. m. matineu: Doctorul fără voie de Moliere)

Scandaloasa speculă a măcelarilor Noul ministru al Sănătății și Ocrotirilor Sociale

... cu prilejul audiențelor publice. ... întâmplat un caz cu totul neobișnuit. ... gazetari au primit reposedarea d-lui ... cum că în presa locală s'ar scrie ... domeniul fanteziei. Și pentru a de- ... astra aceasta, d. primar Rodrieg Mo- ... a scos din buzunar o gazetă care ... permis să scrie despre speculă ce se ... în orașul nostru cu alimentele ... consumație.

de vițel: 36—56 lei kgr.
de vacă: 28—36 lei kgr.
de porc: 36—48 lei kgr.
de miel: 32—36 lei kgr.
Dacă d. primar dorește, venim și cu dovezi — negru pe alb, eventual și cu martori.

Măcelarii sunt niște speculanți foarte rafinați. Atunci când primarul s'a prezentat în 3 locuri, i s'au prezentat prețurile scrise, nu cele reale, nu așa cum vând.

La carnea de vițel, e drept, neaximălizată, diferența între prețul spus d-lui primar și cel cu care se vinde, diferența este de 20 lei la kgr. O speculă mai scandaloasă ca aceasta nici nu se poate imagina. Măcelarii ar trebui sancționați nu numai pentru prețul de speculă, dar și pentru faptul de a fi îndus în eroare buna credință a d-lui primar.

În ce privește pâinea susținem că prețul acestui aliment de primă necesitate se poate reduce cu cel puțin un leu la kgr.

Să sperăm că cel puțin noi vom fi crezuți și că se vor lua măsuri drastice împotriva acelor cari își bat joc de populație, speculând-o cu nerușinare și, pe deasupra, să-l mai inducă în eroare și pe d. primar al orașului.

Radu Bârnea.

BUCUREȘTI, 5. — D. general dr. Nicolae Marinescu, fost secretar general al Ministerului Sănătății și Ocrotirilor Sociale, a fost numit ministru al sănătății. Dsa a depus azi la orele 12 jurământul, în fața Suveranului, fiind de față I. P. S. S. Patriarhul Miron.

Măsuri importante pentru sprijinirea maternității

BUCUREȘTI, 5. — La Ministerul Sănătății s'au întrunit azi Inspectorii centrali și regionali sanitari, sub președinția noului ministru al sănătății.

S'a discutat chestiunea maternităților pe regiuni, propunându-se înființarea de case de faceri la țară, cursuri de obstet-

rică pentru medicii de circumscripție, pe lângă maternitățile mari creiere de noi școli de moașe.

S'a discutat și colaborarea cu organele Ministerului de Interne și se va hotărî și o primă de naștere pentru moașele oficiale, cari vor asista la naștere.

D. Al. Radian a demisionat de la președinția comisiei pentru controlul personalului în întreprinderi

BUCUREȘTI, 5. — D. Al. Radian, președintele comisiei pentru controlul personalului în întreprinderi a demisionat din această calitate.

Demisia a fost primită. Până la numirea unui nou președinte, comisia va lucra sub președinția unuia dintre membri.

Un supliment de impozit în folosul apărării naționale

BUCUREȘTI, 5. — Incepând dela 1 Aprilie toate produsele impuse cifra de afaceri cu impozitul de 6 la sută, vor fi impuse la un supliment de impozit de 1 la sută, în folosul apărării naționale.

Acest impozit se va percepe odată cu impozitul pe cifra de afaceri de 6 la sută, la toate mărfurile importate și impozabile cu 6 la sută.

Marea mișcare în magistratură se va face în Iulie sau August Săptămâna aceasta se va face o mișcare mică

BUCUREȘTI, 5. — Se anunța că marea mișcare în magistratură se va face în Iulie sau August, după ce se va alcătui noul proiect de lege al organizării judecătorești, care va fi întocmit conform noii Constituții. Noua lege de organizare judecătorească va prevedea după câte ce crede, noi funcțiuni de in-

stanțe și un nou cadru al funcționilor, ce va fi fixat fiecăreia dintre acele instanțe.

În cursul acestei săptămâni se va face o mică mișcare în magistratură privind pe acei magistrați, cari au fost mutați la alte instanțe, sau în alte localități.

Licențiații în litere și filozofie au înaintat un memoriu ministrului educației naționale

BUCUREȘTI, 5. — O delegație a „Asociației licențiaților în litere și filozofie” s'a prezentat azi la ministrul educației naționale, cărui s-au înmănat un memoriu.

tar și la 50 ani a celor fără titlu universitar.

Intre altele ei cer:
1. Ținerea unui examen de capacitate în 1938 cel puțin pentru specialitățile unde sunt posturi vacante.
2. Pensionarea la vârsta de 55 ani a profesorilor secundari cu titlu universitar.

3. Dreptul de a se prezenta la examenul de capacitate pentru învățământul primar, după o practică pedagogică de 6 luni într-o școală normală.

4. Un nou decret lege împotriva cumulului în funcțiunile publice.
Se mai cere legiferarea titlului de profesor, verificarea tuturor autorizațiilor date profesorilor din învățământul particular, completarea catedrelor, etc.

Noul director general învățământului primar normal

BUCUREȘTI, 5. — Ministrul educației naționale a dat o decizie prin care Petre Ghițescu este desărcinat din funcția de director al învățământului primar normal și delegat inspector general

al învățământului normal. Prin aceeași decizie a fost delegat cu conducerea direcției generale a învățământului primar normal d. Staciu Stoian, profesor la liceul din Câmpina.

Încă un sat în flăcări

BAȘI, 5. — Un incendiu a izbucnit în comuna Văleni, județul Cahul, cu proporții catastrofale. Vântul puternic a alimentat focul, care s'a întins pe toată comuna.

Au căzut pradă flăcărilor peste o sută de gospodării. Locuitorii fiind surprinși de incendiu în toila nopții și-au părăsit locuințele, fără să-și fi putut salva ceva. Se afirmă că ar fi doi morți și numeroși răniți. Pagubele sunt foarte mari.

Suprimarea regimului de compensații

BUCUREȘTI, 5. — Constatarea că regimul de compensații răsfaștat de statul de devizelor, din partea Constantinescu, ministrul de Industrie și comerțului, a hotărât să suprimă acest regim, întocmind în

acest scop un proiect de decret-lege. Prin acest proiect de lege se desființează complet compensațiile inclusiv listele A. și B.

Ministrul va supune proiectul, în prima ședință, delegației economice.

Programul congresului de balneologie ce se va ține la Băile Herculane

BUCUREȘTI 5. — La Ministerul Sănătății s'a întrunit azi dimineața la orele 10, Consiliul superior balneologic, sub președinția d-lui, general dr. M. Marinescu, noul ministru al Sănătății. S'a stabilit programul congresului de balneologie, ce se va ține la Băile

Herculane la 9 Mai.

S'a discutat deasemenea programul cursurilor de balneologie anunțate pentru 1—10 Mai la Băile Herculane. Mehadia și la care sunt obligați a lua parte toți medicii balneologi.

După congres se va face o excursie la Ada-Kaleh.

Cum se poate câștiga.

1 MILION?

De obicei într-o atacare, pentru a realiza un câștig oarecare trebuie investit un capital însemnat.

Totuși există posibilitatea de a câștiga un million numai cu 200 de lei.

Jucați la **Loteria de Stat** și vă veți convinge. Așa au făcut atâția jucători, cari astăzi sunt oameni fericiți.

Secretul participării la jocul Loteriei este complet asigurat

Tragerea clasei a II-a la 15 Aprilie 1938

Filiala Crucii Roșii Timișoara

aranjează cu concursul Societății Filarmonice „Amicii Muzicii”, a d-nei Gabriela Dobrozemski, și a d-lor ing. Zeno Coste și Virgil Pop, la data de 9 Aprilie 1938, orele 9 seara, în Teatrul Comunal, un

Concert de gală

Bilete de intrare la casa Teatrului

Prețurile: Loje 220 Lei. Loc rezervat și Balcon I. 80 Lei. Stal I. 70 Lei. Stal. II. 60 Lei. Stal III. 50 Lei. Balcon II. 25 Lei. Galere 20 Lei.

INFORMAȚIUNI Isprava unor befi

Se aduce la cunoștință celor interesați că la Oficiul Starilor civile al Municipiului Arad nu se primesc participări decât în zilele și între orele 9-13, în Duminica deloc.

Printr-un ordin al Ministerului de Interne a fost ordonată, cu desăvârșire, mângâierea fierului vechiu de către persoane care nu exercită în mod obișnuit și permanent astfel de comerț. Contravenienții vor fi aspru sancționați.

Autoritățile au interzis intrarea și răspândirea în țară a ziarului „Der Morgen“, care apare la Viena.

Ministerul de Justiție anunța pe trei magistrați, atât din Capitală cât și din provincie, ca audiența domniilor lor sunt fixate odată pe săptămână, Vineri, între orele 12-13.30. Sub nici un motiv nu se acordă audiență în alte zile.

Următorii profesori ai Liceului „Saguna“ din Brașov au fost suspendați: Moșata, Andreșoncu, Olteanu, Păun, Tonică și Bodogae.

O delegație de studenți, de la școala de teologie din București, sa prezentat

la dimineața la P. S. S. Episcopului Colan, Ministrul Educației Naționale, caștia i-au prezentat un memoriu prin care se cere reintegrarea părintelui profesor Grigorie Cristescu.

Prin noua întocmire a municipiului București se va desființa autonomia sateoarelor, care vor rămâne simple oficii de stare civilă. Direcțiile telefonice vor fi unificate.

Tribunalul din Iasi a condamnat în șase luni închisoare pe Maxim Burduja, din București, care se da drept colonel în armata rusă.

Ministerul de Interne și-a mutat, în cursul zilei de ieri, birourile din Str. Academiilor în localul primăriei de verde, în str. Danu Maria, unde va funcționa până când noul local al ministerului va fi gata.

Politia a arestat ieri, la Chișinău pe Abraham Singher, care sa exprimat ireverențios în adresa marelui.

Pentru noile taxe și timbre pentru pașapoarte sa fixat: Pentru trei luni 500 lei taxă fiscală, 500 lei taxă turistică, 40 lei timbrul antituberculos, 40 lei timbrul casei de construcție, 2 lei timbrul aviației. Pentru 6 luni 750 lei taxă fiscală, 500 lei turistică și aceleași timbre. Pentru un an 1000 lei taxă fiscală, 500 turistică și aceleași timbre.

Prețul cerealelor

Marti, 5 Aprilie 1938.

Grâu: de 75 kgr. 485 lei; de 76 kgr. 490 lei; de 77 kgr. 505 lei.
Porumb: 260 lei.
Orz: 370 lei.
Ovăz: 450 lei.
Fână: 0' 950 lei; 4' 870 lei; 5' 820 lei; 6' 770 lei.
Tărâțe: 330 lei.
Seminte de dovleac: 665 lei.
Seminte de floarea soarelui: 450 lei.

Farmacii de serviciu

Miercuri, 6 Aprilie 1938.

CETATE: Weiss, Str. Mareș, telefon 419.
FABRICA: Löw, Str. 3 August, telefon 2225 și Meiszner, Piața Petru Maior, telefon 1225.
ELISABETIN: Cristea, Piața Lăzăr, telefon 862.
IOSEFIN: Diana, Str. I. G. Brătianu, telefon 1395.
Farmaciile: E. Panajotiu, din Fratelia și Kövary-Chioreanu, din Mehala, au serviciu permanent.

ARAD:

Omescu, Edui Regina Maria, Anghel, Piața Catedralei.
Kesztenbaum, lângă Spitalul de Copii.

Ce ascultăm la radio

Miercuri, 6 Aprilie 1938.

RADIO BUCUREȘTI. RADIO ROMANIA
5.30: Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfatul gospodăresc și medicale. 13: Ora Culturală. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz. 14.10: Ora Mersului vremii. Radio-jurnal. 14.30: Cântăreți celebri. 18: Ora Mersului vremii. 18.02: Concert de după amiază. Orchestra Victor Prerescu. 19: Dansuri cântate. 19.15: Continuarea concertului Orchestrei Prerescu. 19.50: Robinson Crusoe de Nicolae Rosu. 20.05: Dra Lisette. Dimitean. 20.30: Concert în mi minor de Mendelssohn. 21: Durerile precordiale de prof. dr. C. Bacalogiu. 21.15: Cabaret Radio. 22.30: Radio-jurnal. Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Hiescu, transmis de la Restaurantul Teatrelor. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză.

După ce au rupt rampa dela bariera Ronaș au bătut și pe impegatul de serviciu

Doi indivizi: Pavel Onodi și Oszkar Vaida, din cartierul Ronaș au făcut un chef în legedecuseara până noaptea târziu la una din cărciumele din oraș.

Cam pe la miezul nopții, turmentați de pătură, și-au adus aminte că trebuie să meargă acasă. Când au ajuns însă la bariera Ronaș, în loc să-și vadă de drum, și-au propus să rupă rampa, — ceea ce au și făcut.

Impiegatul de serviciu Mircea Popcu, a alergat să împedecă isprava celor vilor. Aceștia însă, s'au năpustit asupra funcționarului și l-au bătut crunt.

Intervenția unui gardian public a scut ca cei doi eroi să nimerească la misariatul de poliție, unde au rămas până dimineața când li s'au dresat de dare în judecată.

Angajările de muzicanți sau lăutari

In atențiunea patronilor de localuri publice

Se pune în vederea patronilor localurilor publice — cafenele, restaurante, birturi etc. — în care profesază diferiți muzicanți sau lăutari, să respecte întocmai dispozițiunile și normele stabilite prin Legea actuală a Teatrelor Naționale. La încheierea contractelor cu acești muzicanți, indiferent dacă aceștia fac parte dintr-o formațiune permanentă sau sunt recrutați din elemente răslețe care

înghebează orchestre pentru o zi două, patronii de localuri vor observa următoarele norme:

1. Angajarea se face numai pe baze contracte scrise;
2. Contractele vor fi vizate de Sincritele respective cărora aparțin cei angajați;
3. În afară de viza de mai sus, este necesară și autorizația Direcției Generale a Teatrelor, potrivit Art. 149 al. 5 din Legea actuală a Teatrelor Naționale;
4. Se pot încheia și contracte fără termen, prevăzându-se în acest caz că angajarea se va produce în local în zilele stabilite de acord, în funcție de timp și de posibilități.

Convocare

Membrii Comitetului școlar al liceului de fete „Elena Ghiba Birta“ din Arad, sunt invitați să binevoiască a lua parte la adunarea generală ce se va ține Duminică, 10 Aprilie c. orele 11 a. m.

Fiind a doua convocare, adunarea se va ține oricare va fi numărul membrilor prezenți.

Ordinea de zi:

1. Raport general.
2. votarea bugetului pe 1938-39.
3. Eventuale propuneri.

Comitetul școlar al liceului de fete.

Cabaretul „Cornul Vânătorului“

Arad

Program Aprilie 1938

- 2 Liliput Sandu - Curtis Mariana
- Irys Caran - Dinumery - Partic. El. beta - The 3 Sevilla girls - M. Polivoy - The 5 Nermeșan vocalizații

Cinematografe

CAPITOL: Monstru galben, cu Inkiimoff.
APOLLO: Broadway melody 1938, cu Eleonor Powell și Robert Taylor.
TIVOLI: Nick, gentleman detectiv cu William Powell și Uiana Loy.

CORSO

Cinematograf de premiere Arad
Telefon 20-65
Reprezentatii: 3, 5, 7.15 și 9.15

Înluptă cu elementele naturii și cu pasiunile deslănțuite

Uraganul

(Hurricane)

Cu: Dorothy Lamour, Jon Hall, Mary Astor și C. Ambrey Smith
Regia: John Ford. Un superfilm: United Artists. Monopol: B.D.C. film
Bilete de favoare strict suspendate.

SELECT, Arad

Azi premieră!

Reprezentatii: 5, 7.15 și 9.15 fix

Crai de ghindă

o strălucită comedie cu

Ralp A. Roberts
Trude Marlen
Theo Linggen
Hans Junkermann

CENTRAL, Arad

Pauză

Reprezentatii: 5, 7.15 și 9.15 fix

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul

Anunțuri în cșenar după tarifi

Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Vânzări, cumpărări

DE VÂNZARE casă, 3 camere cu baie. Una cameră și bucatărie. Vie politoare 3330, m. p. cu pivniță pentru depozitat vinuri, având toate cele necesare, predau dreptul de vânzare și clientela, Calea Aradului 61 Arad.

DE VÂNZARE o casă la stradă cu 1 cameră, bucatărie, cameră de alimente și bucatărie de ară, în stare bună, aflătoare în Freidorful-nou, Str. 16, Nr. 16, proprietar Iancu Tanase.

MASINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I. Str. Eminescu, firma „Meteor“.

Oferte de serviciu

UCENIC pentru eroitorie de crame se caută imediat. Salon de mode pentru dam: Schurr (fost Steinmetz). Timișoara IV., Str. Ion Ghica 1.

STENOGRAFIA, română, cunoscând bine ortografia, cu sau fără mașina de scris, se caută spre imediată antajare. Ofertele se vor adresa la ziar între orele 18-20.

CAMERA DE MUNCA DIN TIMIȘOARA caută cetei băeți români cari să aibă școala primară completă, pentru a fi plasați ca ucenici la Soc. Anonimă pentru desfacerea mărfurilor din Reșița. Candidații se vor adresa Camerei de Muncă.

SE ADUCE LA CUNOSTINTA celor interesați că la Serviciul Salubrității Publice de pe lângă Primăria Municipiului Arad, sunt vacante 11 posturi de turători de stradă. Cei ce doresc a ocupa aceste posturi, vor trebui să aibă între 40 și 55 ani și să producă, pe cerere, următoarele acte: 1. Certificat de naștere. 2. Certificat de moralitate. 3. Certificat de naționalitate. 4. Certificat medical, că este pe deplin sănătos.

CAUTAM achizitori pricepuți care nose bine Timișoara și provincia. Ofertele se vor adresa la ziar sub „Abonamente și reclame“.

Inchirieri

CAUTAM local corespunzător pentru rou 2 sau 3 camere goale la stradă, etaj sau etaj, în plin centru Timișoara. A se adresa la ziar.

CAUT garsonieră cu baie, liberă pe 1 Mai. A se adresa la administrația ziarului, Arad.

CAUT cameră, hall, bucatărie, în plin centru, aproape de tramvai. III, Str. Vasii 27.

Diverse

MASA BUNA ȘI GUSTOASĂ se caută mește, numai în casă la III, Bul. Carol I, etaj. I, ușa 9

STUDENT politehnician, meditez în vederea examenelor de absolvire. Avantajose elevi de liceu din oraș și din împrejurimi. Adresa la ziar sub „R“

Toți cei implicați în contrabanda de aur vor fi arestați

S-au făcut descinderi noi la banca Gârleșteanu și la soacra lui Flavian — Cercetările se vor extinde și la Paris

BUCUREȘTI, 5. — Cercetările pentru descoperirea tuturor vinovaților în această afacere de trafic cu aur, au continuat ieri, toată ziua, cu mare rapiditate. S-au făcut mai multe descinderi și s-au arestat persoane cari au jucat un rol în această afacere.

REZULTATUL DESCINDERII DELA SOACRA LUI FLAVIAN

Autoritățile judiciare au făcut în cursul nopții o descindere importantă la locuința d-nei Alexandrescu din str. Atena, soacra lui Costache Flavian, amestecată în afacerea contrabandei de aur. Soacra lui Constantin Flavian, urma să se arunce fără la 8 Aprilie pentru Paris. Din descoperirile făcute cu ocazia acestei descinderi, reprezentanții autorităților și-au făcut o idee clară asupra modului de operare, precum și a tuturor persoanelor care au colaborat la operațiile de contrabandă. Din cercetarea tuturor pieselor din dosar, rezultă clar că toți cei despre care s'a vorbit că sunt implicați în această afacere, urmează să sufere rigorile legii, adică să fie arestați.

În consecință, parchetul și autoritățile polițienești vor lua azi măsurile indicate în Codul Penal.

Tot azi, Banca Națională a României va constitui parte civilă în această afacere, conform legii devalizelor.

O DESCINDERE NOUA LA BANCA GÂRLEȘTEANU

Eri s'a făcut la banca Gârleșteanu o nouă descindere și cu această ocazie s'a găsit un carnet misterios, din care se

vor extrage importante date cu privire la contrabanda de aur. Valiza ce a fost pe timpuri abandonată în tren, și al cărei proprietar n'a fost găsit, se crede că aparținut unei persoane însărcinate cu banca Gârleșteanu cu transportarea aurului în străinătate.

CERCETĂRILE SE EXTIND ȘI LA PARIS

În cursul zilei de azi, se vor emite mandate de arestare împotriva persoanelor implicate în afacerea contrabandistilor de aur.

Se crede că cercetările se vor extinde și la Paris, unde se va cere concursul poliției.

CONTRABANDIȘTILOR LI-SE VA APLICA NUMAI LEGEA DEVALIZELOR

Di Primprocuror Procop Dumitrescu a continuat azi toată ziua cercetările în afacerea contrabandistilor de aur. Dsa a fost pus la curent de magistratul instructor, cu rezultatul cercetărilor de până acum. Șeful Parchetului, a dat dispoziții să nu se permită accesul în cabinetul d-sale nici particularilor și nici magistraților, până ce nu va termina cu studierea dosarului vast al afacerii.

Gârleșteanu va fi apărat de maestrul Valjan Dsa a anunțat de acest lucru cabinetul de instrucție, precizând că această afacere nu se poate aplica legea metalelor, căci nu e vorba de Engouri, ci numai de monede și deci poate fi vorba numai de legea devalizelor.

Organizarea corpului superior de control

BUCUREȘTI, 5. — În Monitorul Oficial de azi, a apărut decretul de organizare și funcționare a corpului superior de control. Acest corp va funcționa pe lângă Președinția Consiliului de miniștri și va lucra după ordinele șefului guvernului.

Are misiunea de a controla legalitatea executării gestiunilor, de a supraveghea corectitudinea executărilor, având grijă de toată gospodăria Statului. Controlorii generali vor fi numiți prin decret regal, vor fi în număr de maximum 15 și vor avea cel puțin 35 ani.

Furtună violentă pe Marea Adriatică

MILANO, 5. (Rador). — O furtună violentă a bătut ieri asupra Italiei nordice și a Mării Adriatice. Șase persoane s'au înecat. Un car-

gobot s'a scufundat iar echipajul compus din 9 persoane s'au înecat.

LA ORADEA

Posiți hotelul și băile

RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer și confortul. Curățenie exemplară. Băi de săruri, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură. Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

Varieté IERMINUS Bar
Programul extrao dinar pe luna APRILIE 1938
nepcutul în fiecare seară la orele 11 precis

Duo Dundee
Senzaționalnumărătracție

Duo Ladis
reîntrecuși dansatori comici

Ceila Kikson
Mary King
și alte soliste
Jazzul Almay Petyus cu simpaticul director Paul Wessely.

INTÂMPĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

Sinuciderea unui bătrân epileptic. Un impresionant caz de sinucidere s'a întâmplat ieri în comuna Gelu, din jud. Timiș-Torontal. Bătrânul Gh. Arsa de 74 ani, lăsat singur în casa, s'a strângulat cu o frânghie pe care a legat-o de grinda camerei.

Bătrânul suferea de epilepsie și a mai încercat în două rânduri să-și pună capăt vieții, dar a fost împiedecat la timp.

Furt la fabrica „Erica”. La fabrica de ciocolată „Erica” din localitate, s'a comis ieri un furt. Muncitoarea Hermina Schenberger, i s'a furat un palton în valoare de 3000 lei.

Cazul a fost reclamat poliției.

Încercare de sinucidere. Ieri noapte pe la orele 24, femeia Etelea Szabo, din str. Vadul dela Călugăreni, a încercat să-și pună capăt vieții luând o puternică soluție de otrăvă necunoscută.

Salvarea a internat-o la Spitalul de Stat.

Cauza gestului funest, nu se cunoaște.

Un automobil incendiat. Automobilul No. 1929 Tms, proprietatea dlui dr. Aurel Diminescu, s'a aprins la motor în timpul mersului pe când trecea pe Bulev. Carol.

Focul a luat naștere dela un scurt circuit. Cu ajutorul gardianului public Dides Eustache, incendiul a fost localizat mai înatate ca să se întindă și asupra casei.

Cadavru pescuit. Din canalul Bega a fost pescuit cadavru bătrânei Ecaterina Tismonaru de 73 ani, originară din comuna Sânmihailu-Român.

Bătrâna a dispărut de acasă în ziua de 17 luna trecută, fără a i se putea da de urma.

Un nepot al bătrânei Vasile Palajai din Frateia, a recunoscut cadavru și a servit amănuntul că e vorba de o sinucidere din cauza bătrâneței.

ARAD

Agresori identificați. Sâmbătă după amiazi, pe caud elevii — Ioan Giurgu și Aurel Iisoc — se înaltau dela serbarea sădrit pomilor au fost atacați de două flăcăi în stare de ebrietate, cari au fost prinși prin intervenția dlui comandor Bărbulescu, comandantul aeroportului local. Duși la poliție, s'a stabilit că cei doi agresori, sunt: Gheorghe Ardelean și Ioan Udvari, ambii muncitori la ferma Ceala. La poliție, după ce cercetările au fost încheiate, li s'au dictat acte de dare în judecata.

Mușcat de câine. Locuitorul Andrei Ladici din str. Consistorului a reclamat poliției pe locuitorul Armandu Raikovics din str. Creceanu, pentru că și-a dus câinele la plimbare fără botnă și l-a mușcat de piciorul drept.

Geamuri sparte. Cofetarul Iuliu Daubner din str. Mărășești a reclamat că un necunoscut a aruncat o piatră în vitrina localului său, spargând-o și producându-i o pagubă de 600 lei.

Înaintați poliției. În diviziă Mihail Linko și Alexandru Kiss din strada Avram Tumul au fost înaintați poliției deoarece au bătut și împung cu briceagul pe locuitorul Ștefan Bodie din strada Familiar pe care l-au rănit grav, încât a fost revoc să fie internat la spitalul exatrat.

L-a aruncat din birjă. Petre Ștefan Tatrov din Calea Bihorului s'a prezentat la chestura poliției unde a făcut reclamație împotriva birjarului Ilie Belcea, din strada Hăiceei, pentru că l-a aruncat la pământ din birjă, răniindu-l grav.

Înaintați poliției. Petre Poșnac din strada Târgului a fost înaintat poliției pentru că a furat o cruce de pe un mormânt din cimitirul „Eternitatea”.

— Văduva lui Lucaci Puterici, servitoare la Iosif Săbăla din Calea Aurel Vlaicu, a fost înaintată poliției pentru că a furat dela stăpânului ei diferite lucruri în valoare de 3180 lei.

Furturi Pușan Berar din str. Pionierilor a reclamat poliției că i-au fost furate 30 pomi fructiferi cari avea depozitați în str. Kusu Sirianu. Paguba suferită este de 1000 lei.

— Petru Tălmăcean din strada Horea, a reclamat că din locuința i-au fost furate bijuterii în valoare de 2000 lei.

Dispariția unui ucenic. Anton Violini din str. Sarmășețoza a anunțat poliției că ucenicul său Sabiu Belcea, de 17 ani, originar din comuna Ionești-Arad, a dispărut de mai multe zile.

Accident de circulație. Motocicleta cu No. 274 Tms, trecând o viteză spre arena Gloria, a levit pe locuitorul Iosif Vida din str. Primus, care trecea cu bicicleta prin fața restaurantului „Boul roșu”. Numitul a fost aruncat la pământ și rănit, iar bicicleta a fost distrusă. Motociclistul a dispărut.

Aviația militară britanică a înregistrat al 32-lea accident dela 1 Ianuarie 1938 încoace

LONDRA, 5. (Rador). — Un avion de bombardament s'a prăbușit aproape de Tibthorpe, pe când executa un șbor de noapte. Cei cinci membri ai echipajului am fost găsiți morți.

Acesta este al 32-lea accident al aviației militare britanice în cursul acestui an. Bilanțul morților în acest interval se ridică la 52.

23 morți și numeroși răniți într'o ciocnire de trenuri

LONDRA, 5. (Rador). — Un accident grav de tren s'a produs în Rodesia de Sud. Două trenuri de persoane s'au cioc-

nit între stațiunile Plumtree și Tsesba. Sunt 23 morți și numeroși răniți.

Gratuit vă confecționăm Perdele
din materialele Indanthren și stoffe de dantele
cumpărate la noi. Covoare, Velour, Bouclé, preșuri, persian și la rate!
Centrala Lânei S. A. R.
Paratul Weisz

BUFET BINE ASORIAL
Cele mai fine și delicioase băuturi.
Vinuri speciale din podgoria Aradului.
Zilnic „grătar special” — bere proaspătă la pabar.
Se găsește numai la Berăria și Bodega
La „PECICANUL” ARAD, Piața Avram Iancu.

ULTIMELE ȘTIRI

Desbateri agitate în Camera franceză

PARIS, 5. (Rador) — Camera a început azi după amiază discuția proiectului financiar al guvernului.

Jammy Schmidt, raportorul legii, stăruiește asupra gravității situației și reamintește că guvernul a fixat la 50 miliarde totalul sarcinilor tezaurului pe anul în curs.

Raportorul arată apoi că guvernul este nevoit să se gândească la o contribuție excepțională asupra capitalului, pentru patrimoniile mai mari de 150.000 franci. Un deputat întreprinde spunând: „Aceasta înseamnă turtă.”

Continuându-și expunerea, Schmidt a adăugat: Este posibil ca în decretul pe care-l va da guvernul, să ridice plafonul capitalului scutit. Oratorul enumeră apoi diferitele măsuri examinate în expunerea de motive, prin care se acordă guvernului depline puteri.

Raportorul este întrerupt în mai multe rânduri de deputații dreptei, pe care președintele Herriot îi invită să păstreze liniștea.

După ce aduce un omagiu curajului primului ministru, raportorul cere, în numele comisiei financiare, adoptarea proiectului.

PROIECTUL FINANCIAR TINDE LA ORGANIZAREA UNUI REVOLUȚII ECONOMICE-SOCIALE

A luat apoi cuvântul Montigni, deputat de opoziție, care declară că, chiar dacă proiectul ar fi potrivit, el n'ar putea da roade în climatul politic al guvernului actual. Oratorul susține că prin acest proiect, se tinde la organizarea unei adevărate revoluții economice-sociale, în chipul cel mai legal, adăugând că prin felul acesta, a pierit republica germană pe vremuri. El mai afirmă că proiectul este contrariu programului electoral al frontului popular și critică contribuția extraordinară a capitalului.

INCEPE SCANDALUL

Ședința devine extrem de tumultuoasă; Deputații dreptei și stângerii

invectivându-se reciproc. Herriot este nevoit să suspende ședința deoarece într'un moment dat cu greu s'ar fi putut evita o ciocnire între cele două tabere.

Ședința e reluată la orele 16.50. Președintele cere deputaților să-și păstreze calmul și să respecte demnitatea impusă de Cameră.

DISCURSUL DLUI BLUM

După această intervenție, se urcă la tribună, aplaudat de deputații stângii, dl Leon Blum, președintele Consiliului.

Dl Blum a mulțumit raportorului pentru felul cum a apărut proiectul. El a subliniat că atât el cât și colaboratorii săi au lucrat la elaborarea proiectului fără nici o prejudecată, fără grija de a plăce, sau a displace amicilor sau adversarilor. Oratorul atrage atenția Camerei asupra primejdiei nestabilității guvernamentale care din 1934 se datorește instabilității financiare. Toate crizele ministeriale au avut ca motiv o dificultate financiară.

Dl Blum subliniază apoi că situația financiară economică depinde și de situația internațională. Criza internațională a constrâns Franța să angajeze noi eforturi. Înainte de 11 Martie s'a înregistrat o fugă a capitalului. Capitaliștii în timp de criză vor să aibe bani lichizi. Așa ca o vastă emigrare de capitaluri a început din Europa spre America.

La ora când încheiem ediția, ședința continuă.

OPOZIȚIA OSTILĂ

PARIS, 5 (Rador) — Următoarele grupări de opoziție din Cameră: Alianța republicană de stângă și a radicalilor independenți; republicanii independenți și acțiunea socialistă, precum și democrații populari, au hotărât să voteze împotriva proiectului financiar al guvernului.

Pe de altă parte, grupul partidului radical-socialist s'a pronunțat în favoarea proiectului.

Ambasadorii Sovietelor la Londra, Paris și Washington au fost destituiți

PARIS, 5. — „Liberté” dăne din cercurile ruse din Paris, care sunt bine informate asupra evenimentelor din U. R. S. S., știe că d. Litvinov, ar fi făcut cunoscut ambasadorilor Maisky dela Londra și Souritz dela Paris, că în urma refuzului lor de a se înalpa la Moscova, tu fost destituiți.

Aceiași măsură a fost luată pentru ambasadorul sovietic la Washington, d.

Trojanowski. Rudele acestor foști ambasadori care se află în U. R. S. S. sunt arestate.

Se afirmă că d. Maisky va rămâne la Londra, iar d. Souritz este în căutarea unui stat unde să se afle la adăpost de agenții G. P. U.-ului.

Acești trei ambasadori, în care d. Litvinov avea deplină încredere, sunt considerați astăzi inamicii ai lui Stalin.

In America

1.500.000.000 dolari credite pentru lucrări de interes general

WASHINGTON, 5. (Rador) — Camera reprezentanților a votat un proiect de lege menit să combată noua criză economică.

Noul proiect de lege pune la dispoziția

guvernului suma de 1.500.000.000 dolari, spre a se acorda credite întreprinderilor particulare ale diferitelor state, și comunelor, spre a realiza lucrări de interes general.

Litoralul republican din Mediterana este sub focul naționalist

A căzut orașul Tortosa din Mediterana

SARAGOSSA, 5. (Rador). — Guvernele din Madrid și Barcelona s'au adunat în ședință permanentă față de agravarea situației. Seara, naționaliștii au ajuns până la porțile orașului Tortosa.

Infanteria generalului Vaquino Valino, tine sub focul ei toate comunicațiile pe litoralele republicanilor.

ORAȘUL TORTOSA A CĂZUT

SEVILLA, 5. (Rador). — Generalul Queipo de Llano a anunțat aseară postul de radio Sevilla, că forțele na-

ționaliste au intrat în orașul Tortosa din Mediterana.

ENTUSIASM IN ITALIA

ROMA, 5. (Rador). — Știri auunță: Când în Italia s'a aflat că „Cămășile Negre” au ajuns la Mediterana, atât la Roma cât și în alte centre, poporul și „Cămășile Negre” u organizat manifestații, bătând străzile cu steaguri și aclamând Italia, Spania națională pe Duce, pe Generalul Franco și legionarii italieni, cari au afirmat că pământul spaniol, drepturile sale civilizatei romane.

Italia și Germania așteaptă marea prietenescă a Franței

BERLIN, 5. (Rador). — Directorul ziarului „Giornale d'Italia”, d-l Virginio Gayda, explică atitudinea Italiei în legătură cu Anschluss-ul. D-sa spune că Anschluss-ul a constituit proba decisivă pentru axa Roma—Berlin.

Divergențele între Italia și Germania, la care se făceau aluzii, au fost din greșită, înțelegere a politicii italiene față de Austria. Italia se simte responsabilă de păstrarea ordinii și culturai în Europa. Frământările interne și tendințele

favorabile comunismului, cari se văd în Franța, fac cu neputință un sistem de relațiuni increzătoare între această țară și Germania.

In repetate rânduri, Italia și Germania au întins Franței o mână prietenească. Este acum rândul Franței să facă același lucru.

Roma și Berlinul sunt hotărâte să mențină axa în Europa și să izvorul forței lor.

Delegația română la conferința economică a Înțelegerii Balcanice a plecat la Istambul

BUCUREȘTI, 5. — Aseară a părăsit Capitala, plecând la Istambul, delegația română care va lua parte la conferința economică a Înțelegerii Balcanice, care se va ține peste câteva zile în acea localitate.

Delegația română este prezidată de d.

N. Tabacovici. Ea se va compune din d. Ion Cristea, ministru plenipotențiar și directorul diviziunii economice din ministerul afacerilor străine, care se află actualmente la Roma, și d. Ion Vederea, care va avea în vedere încheierea noiei convenții economice dintre România și Italia.

Un muncitor și-a masacrat soția și cei trei copii ai săi

MORENI, 5. — Necunoscuți au omorât, masacrând grav, femeia Etechiana Svitz, dela Colonia I. R. D. P. și pe cei trei copii ai săi între 6 și 12 ani. Femeia și copiii au murit în urma unui atac de

„Ungurul”. Se crede că autorul acestui omor a pătrit este chiar soțul victimei, care fi comis crima într'un acces de furie și care a și dispărut.

Litvinov confirmă amestecul Rusiei în conflictul chino-japonez

MOSCOVA, 5. (Rador). — Ambasadorul Japoniei, Shigemitsu, a protestat pe lângă Litvinov, contra intervenției sovietice în favoarea Chinei. Litvinov a recunoscut că URSS a furnizat Chinei

material de război, în special avioane, și a contestat că formații militare sovietice și ofițeri individuali sovietici, ar fi participat la operațiile din China.

Interesul Franței pentru situația din Europa Centrală

PARIS, 5. (Rador). — În urma conferinței de care le-a avut cu reprezentanții francezi în țările Europei Centrale, de Pau Boucour, ministru de externe, va primi individual pe ambasadorii Franței dela Moscova și Varșovia și pe miniștrii dela Praga și București, dându-le înainte de a se înalpa la posturile lor,

directive și instrucțiuni, cu deosebire ceea ce privește problemele Europei Centrale.

In spiritul diriguitorilor francezi aceste probleme domină, împreună cu chestiunea spaniolă, situația internațională actuală.